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ÎNAPOIAZĂ 

O lecţie. 
într'o agitată şedinţă a Senatului, primul 

ministru, d. Vaida Voevod, s'a văzut nevoit 
să dea unei Dărţi din opoziţie o lecţie de 
curtuoazie şi de înalt şi judicios patrio
tism. 

Primul ministru, s'a achitat de această 
delicată sarcină cu tineţea de mijloace ce îi 
sunt caracteristice şi cu o deosebită cunoa
ştere a uzanţelor parlamentare, punând însă 
în evidenţă adevăruri ce — dată fiind anumita 
aimosîeră ce tinde sä se formeze parlamen
tului — trebuiau să sfârşească prin a fi spuse 
o dată şi aceasta pentru a se înlătura repe
tarea unor scene atâta de penibile. 

La discursul atâta de nepotrivit cu si
tuaţia, al dlui Mişu Pherechyde, şi la învinui
rile pe care acesta le aducea guvernului şi 
partidului naţional, primul ministru & făcut cu 
energie constatarea că ardelenii nu pot ii 
consideraţi ca streini în ţara lor, că reprezen
tanţii teritoriilor desrobite nu au venit în ca
pitală pentru a indispune opoziţia, ci au venit 
cu drepturile ce le sunt acordate de calitatea 
lor de iii ai României Mari să lucreze cu 
inimă şi cu devotament pentru binele ob
ştesc. 

Faţă cu întreruperile ce tindeau să sta
bilească între mandatarii naţiunei deosebirea 
existentă, pentru întrerupătorii, între Bucureşti 
şi între Sibiu, d. Vaida Voevod, a găsit cu
vinte de dajană ce au făcut să roşească în
tregul Corp pentru aceia care uitând uzanţele 
parlamentare, îşi plasaseră în mod greşit re-
Ilexiunile şi spiritul, în Parlamentul României 
întregite. 

Primul ministru a mai crezut de cu-
. vïmfè să atace îr plină şedinţă un vechi obi
cei, rămas moştenire delà vechii poütickmi, 
practicat cu satisfacţie de toţi acei caii nu 
pot să devie „oameni noui" şi anume obi
ceiul de a se amesteca Tronul în discuţiunile 
parlamentare. 

S'a abuzat atât de mult în timpul ulti
melor crize politice de acest sistem, în cât 
lecţiunea dată de dl Vaida Voevod, cu prile
jul discursului dl tu Pherechyde, a fost, după 
părerea generala, — cât' se poate de bine" 
aplicata ş; mai des cerută de împrejurări. 

Trebue să îşi facă odată, în toate 
conştiinţele, convingerea că pciiticiami nu au 
dreptul, pentru a eşi dintr'o bituaţiune încur
cata, să amestece Coroana in discuţiile şi în 
argumentaţiile lor interesate; într'un cuvânt 
trebue să se înţeleagă în tine, aceea ce nu s'a 
înţeles până acuma, câ Dinastia trebue să plu
tească de asupra Suptelor de.partid. 

D. Vaida Voevod, a ^spus acest mare 
adevăr şi a stabilit această normă de respect 
şi de curtuazie faţă de Tron, cu atâta putere 
şi cu atâta autoritate, în cât întreaga "sală a 
aplaudat în picioare, dându-şi astfel, fără de 
restricţie, toată aprobarea ei. 

In baza acestei aprobări socotim că de 
aicea înainte parlamentul nu va mai avea să 
mai esiste la scene atâta de penibile şi că 
lecţiunea aplicată de preşedintele Consiliului 
îşi va da roadele ei. 

D'Arragon. 

O şcoală profesională la Arad. 
— Rostul şcoalei. Educaţia tinerelor generaţii 
şi viitorul nostru economic. Un apel către toţi 

bunii români. — 
Astăzi când Ardealul gustă fără nici o 

teamă binefacerile libertatéi ce i-a readus la 
sânul patriei marne, grija tutulor, popor şi 
conducători, este îndreptată în spre o singură 
ţintă şi anume îa spre aceea ce concretizează 
dorinţa neamului întreg de a desăvârşi con
ştiinţa naţională şi puterile şi mijloacele de 
prosperitate ale ţinuturilor desrobite, prin or
ganizarea sistematică a muncei şi printr'o ac
tivitate intelectuală şi culturală, de natură să 
corespundă vremurilor ce trăim. 

Fără îndoială, din punctul acesta de ve
dere s'au luat măsuri serioase pentru ca inte
ligenţa şi sufletul tinerelor generaţii să se 
dísvolte în armonie cu cerinţele şi aspiraţiile 
naţionale şi aceasta se învederează • prin 
munca ce se depune în toate instituţiile cul
turale. 

Or câte şcoli, licee, gimnazii, s'ar înfiinţa 
acestea nu vor fi niciodată îndestulătoare, mai 
ales dacă din punctul de vedere al organiza
ţiei, ele vor şti să corespundă cerinţtlor in-
vaţămăntului. 

Un alt mare adevăr este însă că alătu
rea cu grija de a forma intelectualitatea tine-
îelor generiiţii prin ajutorul şcoalelor'teoretice, 
trebue s'o avem şi pe aceea de a forrna 
voinţi, educaţii, caiactere şi a creia astfel is
voare de energie, de natură să îmbogăţească 
viaţa domestica şi să uşureze traiul de toate 
zilele, din care, împrejurările din urmă, au fă
cut o probiemâ din cele mai grea de des-
legaî. 

Un viitor frumos esîe des:his acelor in
stituţii practice, al căror scor» in al í şi patriotic 
este de a forma, mai ales sufletele fetelor, în-
raport cu nevoile societăţei, creîndu-se astftl 
o ştiinţă a vieţei, un studiu al gospodăriei, o 
artă de a trăi bine şi în modul cel mai eco
nomic, utilizând toate mijloacele practice, fără 
a dispreţul cerinţele de ordin spiritual şi su
fletesc. 

Aceasta a fost concepţia şi ideea domi
nantă ce au hotărât pe doamnele române din 
Arad să înfiinţeze o şcoala profesională, de 
care am vorbit la timp şi a!e cărei cursuri 
vor începe în Ianuarie. 

Conform concepţiei şi planului initiai, a-
ceastă şcoală profesională nu va fi un re
fugiu şi un ajutor pentru fetele nevoiaşe, ci o 
şcoaîă a experienţei şi vieţei, unde elevele 
vor învăţa cum să trăiască bine şi frumos, 
unde voi afia ce este economia, cum tre-
bueşte înţeleasa valoarea banului, ce valoare 
are munca sistematica şi organizată şi ce is-
vor de bogăţie casnică sunt cursurile profe
sionale atuncea când ele sunt puse în servi
ciul unui scop practic ce trebue să constitue 
însăşi bazele or cărei societăţi. 

In şcoala profesională din Arad, ca şi 
în toate celelalte şcoli similare, fetele vor în
văţa cum se întreţine o gospodărie, cum se 
găteşte, cam se coase, cum se ţese ; se va 
învăţa în fine tot ceeace priveşte o familie şi 
tot ce poate să intereseze pe o fsmee însu
fleţită de dorinţa patriotică de a-şi vedea ţara 
bogata, mândră, fericită, invidiată de celelalte 
ţări, şi aceasta numai graţie vredniciei şi pri-
ceptrei casnice şi spiritului de gospodărie al 
femeilor române. 

Nu credem să existe ceva mai frumos 
de cât această nobilă misiune ce revine fe

meilor române : bucuria şi triumful economic 
al neamului eşite din mâinile de zână ale ma
melor, soţiilor şi surorilor noastre. 

De aceea nu găsim'destule cuvinte să în
demnăm pe pariaţi să reflecteze asupra celor 
spuse mai sus cu privire la misiunea şcoa
lelor profesionale şi să caute să-şi dea fetele 
la instituţia înfiinţată, la Arad, prin îngrijirea 
doamnelor române arădane. A. 

I doilea «Ceas» al Soc. 
Doamnelor române. 

Succesul obţinut de primul „ceai" dat de 
Soc. doamnelor române, cum şi dorinţa viu 
manifestată cu acel prilej de întreaga asistenţă 
de a veni cu obolul său în ajutorul celor să
raci, a determinat deciziunea de a se orga
niza o nouă şezătoare pentru Duminecă 28 c. 
în sala cabareului. „Central". 

In virtutea experienţei câştigate, totul 
face să se prevadă că al doilea „ceai" orga
nizat de Soc. doamnelor române, va avea un 
strălucit şi meritat succes. 

In adevăr, nimica nu a fost cruţat în ve
derea unei cât mai depline reuşite. 

Şezătoarea, va începe piintr'un program 
artistic alcătuit cu un deosebit gust şi cu o 
deosebită îngrijire. Vor fi recitări din marii 
noştri poeţi, se va cânta cu vocea bucăţi na
ţionale, cu acompaniament de pian, în fine 
doamne şi domnişoare, al cărora talent este 
îndeajuns de bine cunoscut, vor executa la 
pian diferite piese clasice, servindu-se astfel 
odată cu interesele umanitare şi înalte preo-
cupaţiuni aitistke şi de un covârşitor ordin 
cultural. 

După executarea programului se va servi 
ceaiul în grădina de iarna a hotelului, şi pen
trucă aranja nemu' să nu lase nimica de do
rit, neobosita atenţie a doamnelor române a 
făcut aşa în cat sa funcţioneze tot timpul un 
convenabil şi bogat bufet. 

Şi acuma când am arătat delicateţea cu 
care doamnele române au înţeles să-şi înde
plinească misiune.3, credem <tá nu mai e ne
voe sâ inzistèm asupra grabei cu care socie
tatea românească din Arad, va şti să parti-
cipe la această nouă şezătoare. 

Întreaga societate arădanâ va participa 
de sigur cu entasiasm şi cu grăbire, deoarece 
jumătate din suma ce va fi realizată va fi 
destinată cumpărărei de h?sine copiilor săraci, 
iar ceajaiiä jumătate va servi ca fond pentru 
nevoile şcoalei profesionale^ ce va începe să 
funcţioneze zilele acestea la Arad. 

Preţul întrărei este de 30 de coroane 
pentru familii şi numai de 20 pentru o sin
gură persoana ; mare va fi însă mulţumirea 
tutulor de a putea să dea concursei la opera 
ce se impune siugürä prin caracterul ei de un 
umanitarism atâta de necesar şi de înalt. 

Delegaţiunea maghiară la Neuilly* 
Lyon. Io cercurile italiene şi franceze 

delà Conferinţă şi între naţiunile formate drn 
desmembrarea At'stro-Ungariei nu a produs 
o impresie bună noua conp'-ziţie a delegaţiu-
nei maghiare care va sosi Luni la Neuiliy.Ea 
este compusă din elemente reacţionare şi 
oameni de ai vechiului regim, favorabili res-
taurarei. Ss menţine îndoiala dacă acţiunea 
lui Sir Cieik nu a încurajat prea mult ideea 
restaurarei şi pe aceea a unirei între Austria 
şi Ungaria. 
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— Ziarul „Tribune de Geneve" publică o 
corespondenţă din Budapesta după care ma* 
rele sociolog Oscar lászi şi partizanii' săi au 
început o propagandă energica fn vederea unei 
înţelegeri între Ungaria şi statele vecine şi în 
special cu România. 

— Dr. Ioan Broşa publică în ziarul 
„Le Democrat un articol în care face o pa
ralelă între Ungaria şi România. Ambele 
popoare au avut o desvoltare istorică aproa
pe identica. Pe această desvoltare trebuesc 
puse bazele unei păci durabile între cele 
două popoare. Unele neînţelegeri de până 
acum nu vor putea opri ca odată relaţiunile 
normale reluate, alte chestiuni de importata 
vitală pentru cele două ţări chestiuni eco
nomice şi financiare să fio rezolnte astfel 
ca sâ creeze strânsă comunitate de interese 
între cele două ţări. 

» 

— Guvernul de coaliţie al lui Davi-
dovici, care nu compta pe o majoritate su
ficientă în parlament a disolvat parlamen
tul înainte de ai fi dat timp să se con
stitue. 

Nouile alegeri au fost fixate pentru 5 
Aprilie viitor. 

Opoziţia condusă de Passici şi Protici 
a pornit lupta contra guvernului Davido-
viei. 

• 
— Ziarul parisian »L' Information" 

publică o corespondenţă particulară din 
Budapesta din care extragem următoarele : 

„Nimica mai straniu şi mai confuz ca 
actuala situaţie din Ungaria. Este o dezor
dine complectă, este de asemenea şi nebunie 
şi desperare. 

In primul rând, perspectiva tratatului 
de pace. Ungaria ştie că Antanta a luat 
obligaţiuni formale tală de România, Serb a 
si Cehoslovacia. Ungaria ştie că va fi obli
gată să semneze un act care o va micşora 
cu Transilvania la Est, cu Banatul, cu Slo
vacia. Un iredentism adânc însulfeteşte toate 
inimile. „ Vom semna apoi vom vedea"' a-
ceasta este faza care să aude mai des in 
conversaţiile neoficiale. 

In al doilea rând ocupaţiunea română. 
Românii au fost primiţi întâi ca salvatori iar 
astăzi, în mod absurd, opinia publică contra 
lor. 

— Biroul de presă jugoslav din Bel' 
grad răspândeşte ştirea că la Abrovatz a 
avut loc un conflict armat între soldaţi ita
lieni şi ţărani jugoslavi. Au fost din am
bele părţi răniţi şi chiar morţi. Autorităţile 
italiene au arestat mai mulţi ţărani, cari 
au fost duşi la Zara, unde ar fi mare a> 
gitaţie şi sunt temeri de noui eonflicte. 

* 

— Un comunicat oficial al Congresului 
iscălit de secrelariul preşedintelui, Glass, 
spune: concessinnea pentru credite ulterioare 
Europei depinde de bănci şi de exportatorii 
cari nu mai pot conta pe ajutorul Guver
nului. 

* 
Studenţii în,medicină din Capitală au 

votat următoarea moţiune: 
„Studenţii în medicină întruniţi la socie

tatea lor Sâmbătă 20 Dec. 1919, în unanimi
tate au decis să ceară cu toată energia ur
mătoarele: 

1. La catedrele vacante delà facultatea 
de medicină să fie numiţi ca profesori acei 
cari prin activitate ştiinţifică rodnică în spe
cialitatea lor au dat dovadă de calităţi necon
testate excluzându-se cu totul criteriul de a-
legere bazat pe influenţe politice. 

2. Candidaţii să fie expresiunea integri
tăţii morale şi naţionale. 

— S'a decis ca discuţia la Mesaj să 
se reducă la minimul posibil pentru ca Par
lamentul să poată vota câteva proecte de 
legi urgente, înainte de vacanţa Crăciu
nului. 

S'a luai de asemenea deciziuni ca ma
jorităţile să se pună de acord, prin con
sfătuiri, ori de câte ori se va pune la or
dinea zilei o chestiune importantă. 

* 
— Se observă că aproape toate trenu

rile de persoane, trenurile de alimente şi 
chiar militare, întârzie fără nici un ' motiv. 
Unii din funcţionarii delà C. F. R. influen
ţaţi pe de o parle de promisiuni mincinoase 
şi irealizabile, iar pe de alta de propagandişti 
răuvoitori întârziază intenţionat aceste tre
nuri, în speranţa ca producând suferinţe 
atât călătorilor cât şt greutăţi în alimentarea 
populaţiei, să afungd să revolte spiritele. 
Sa dovedit că deseori cauza întărzieritor 
sunt unii mecanici cari lăsându-se a fi se
duşi de propagandişti strică intenţionat ma
şinile scoţând mici şuruburi ori deranjând 
unele pieze. Pentru a înlătura aceste nere
guli, se face cunoscut că s'au luat ur
mătoarele măsuri: a) _Sau numit ofiţeri 
care să controleze pe toate linide ce a-
nume trenuri întârziază, cât întârziază, 
dm ce cauză şi cine sunt vinovaţi de întâr
ziere, b) Contra vinovaţdor se vor lua cele 
mai severe măsuri iar în cazurile constatate 
precis de aceşti ofiţeri culpabilii vor fi tri
mişi în judecata tribunalelor militare pentru 
provocare de dezordine. 

— Lordul Robert Cecil, naşul Societăţii 
Naţiunilor, a făcut în Glasgow o importanta 
declaraţie, cerând formarea unei armate şi 
flote internaţionale cu cuvintele ; Cred că este 
o necesitate de prim ordin formarea unei flote 
internaţionale. Cred însă că nu a sosit încă 
timpui. 

— La opera comică din Christiania dan-
s pază în fiecare seară o tânăra dansatoare, 
fiica dispărutului Johann Orth, adică a arhi
ducelui austriac Johann Salvator. 

In urma morţei logodnicului său, un 
simplu ofiţer de cavalerie, fiica lui Orth a fost 
nevoită să se tacă dansatoare de oarece liab-
sburgii nu mai voiau sâ ştie de dânsa. 

— Ziarul „Ceske Slovo" arată ceeace 
poporul ceh cere delà miniştrii lui. 

Nu de mult a venit la ministrul apro
vizionării o delegaţie care vroia să ştie nea
părat delà el personal cât costă un iepure. 

Un alt ministru a fost vizitat de dele
gaţia unui sat spre a fi Invitat la sfinţirea unei 
biserici. 

Un grup de cetăţeni cehi a venit într'o 
zi la ministrul poştelor pentru a i se plânge 
că o scrisoare delà Eger la Praga a fost stam
pilată cu o stampilă germană. 

* 
— A sosit la Paris o delegaţie de par

lamentari sârbi, care va expune reprezentan
ţilor puterilor aliate şi asociate dorinţele şi 
reclamaţiunile ce le-ar avea de făcut jugo
slavii, cari se află sub ocupaţie italiană. 

— In timpul războiului catedrala din 
Reims a avut mult de suferit din cauza bom-
bardărei. Acum se fac lucrări, pentru a o re
duce în starea ei de mai înainte. Unele stri
căciuni, însă, vor fi lăsate în starea în care 
se găsesc, ca o amintire a vandalismului teu
tonic din veacul al 20-lea. Restaurarea cate
dralei din Reims va costa cel puţin 50 de 
milioane. 

— Batalionul de exploatare din Ara'í a 
dăruit pompierilor oraşului cor. 2000 pentru 
zelul depus de aceştia cu ocazia incendiului 
delà 4 Decemvrie, la depozitul batalionului 
şi când pompierii cu periclitarea vieţii lor au 
contribuit la stângerea focului. íÉ^jBaÉEiaÉlSt: 

— Generalul Popoviei, fost ministru 
de domenii, a fost numit director general 
al CF. R. 

* 
— D. Camarasescu a fost numit secre

tar la interne. 

* 
— Firma Neuman a predat dlui şei a! 

poliţiei din Arad cor. 200 cu destinaţia ca a-
ceastă sumă să fie împărţită între plutonierii 
Mladin şi Miiiuţ din poliţia locală şi cari au 
găsit şi înapoiat moarei, proprietate a firmei 
de mai sus, o curea, ce fusese furată acesteia,,. 
Autorii furtului au fost arestaţi de numiţii po
liţişti. 

* 

— Funcţionarii vămei Arad au depus ia 
primărie cor. 110, cu dorinţa ca suma să fie 
împărţită cu prilejui serbâtorilor de Crăciue 
între săracii oraşului. 

— Răuvoitorii şi speculatorii caută ră răs
pândească ştiri false şi anume: 

a) Că armata română a primit ordin se 
se retragă şi ca atare toţi românii cari vor ră
mâne în Bihor după această retragere vor fi 
internaţi de armata ungară. 

Mulţi crezând aceste minciuni îndrăzneţe 
au şi început a vinde cereale, pământuri şi chiar 
case pe preţuri de nimica, care sunt cumpărate 
de însămi răspândHorii destin mincinoase. Toată 
lumea să fie deci atentă la ceeace face şi să nu 
dea crezare, minciunelor şi speculatorilor. Acei 
care vor denunţa pe propagandişti de ştiri min
cinoase autorităţilor chile şi comandamentelor 
române vor primi premii şi recompense fru
moase. 

b) Rău voitori şi şovinisti orbiţi care nu-şi 
pot da seama de realitatea de azi şi cu mare 
părere de râu, chiar unii din funcţionarii unguri 
care au depus jurământul au început a răspândi 
versiuni false, îndemnând populaţia a nu plăti 
dările către stat de oarece armata română a 
primit ordin a retrage pe Mureş şi că ea va 
pleca cu aceşti bani. Aceasta este o minciună ce 
nu va putea aduce decât rău populaţiei. Suntert 
informaţi că autorităţile cunoscând aceste luc
ruri, vor lua cele mai .drastice măsuri atât con
tra acelor funcţionari şi cetăţeni cari fac ase
menea propagandă cât şi contra acelora care se 
va dovedi că nu au plătit dările respective din 
felul acesta vinovat de propagandă. 

Se vor acorda frumoase premii şi recom
pense acelora cari vor denunţa atât pe funcţio
narii care nu au volt a primi taxele, cum sa 
întâmplat câteva cazuri cât şi pe răspănditorii 
de minciuni. 

0 declsle a dlui ministru 
de lucrări pubisce. 

„Monitorul Oficial" publică următoarea 
decizie a dlui dr Mihail Popoviei, ministrul 
lucrărilor publice: 

„Având în vedere actuala stare în care 
se găseşte administraţia căilor ferate române 
în urma împrejurărilor prin cari a trecut ţara, 
şi pentru a stabili, In deplină cunoştinţă, cau
zele cari au provocat această stare precum şi 
pentru a se putea şti masurile ce urmează a 
se lua pentru îndreptarea situaţiei, 

Decidem: 
Se institue o comisiune de anchetă ad» 

ministrativă compusă din d-nii: Angliei Sa-
lignv, fost ministru; general Popoviei, fost 
ministru; Miclescu Emil, fost director general 
al căilor ierate române; Dsagu Th., fost sub
director general al căilor ferate române; 
Boilâ Romul, şeful resortului comunicaţiilor 
din Transilvania, şi Boambă I., avocat al sta
tului, ataşat la acest minister, cari vor studia 
situaţia actuală a administraţiei căilor ferate 
române şi vor propune măsurile cuvenite faţă 
de constatările găsite". ^ i ^ j ä ö Ä s J . 
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Chestia diurnelor parlamentare. 
In urma modificărilor făcute s'a decis 

următoarele cu privire la chestia diurnelor : 
Deputaţii şi senatorii vor primi pe tot 

timpul sesiunilor diurnă, de l'éO lei pe zi. 
Pentru timpul cât parlamentul nu func

ţionează, vor primi o indemnitate lunară de 
2000 Ici, socotindu-se 1003 lei indemnitate 
propriu zisă şi 1000 de lei primă de scum
pete. 

Deputaţii şi senatorii cari lipsesc nemo
tivat, pierd diurna pe timpul absenţei lor. 

De asemenea nu au dreptul la diurnă, 
decât în caz de boală dovedita, j, cei ce ob
ţin concediu mai mare de 5 zile în timpul 
unei luni. 

Deputaţii şi senatorii delegaţi la anchete 
şi comisiuni au dreptul pe lângă diurna le
gală şi la ctîeltueli de transport în afară de 
reţeaua căilor ferate şi a căilor de comunica 
tiune maritime şi fluviale române. > 

Deputaţii şi senatorii vor avea o carte 
nominală permanentă de liber parcurs, pe 
toate căile îerate din ţară ale statului şi par
ticularilor, şi alta pentru liber parcurs pe 
căile de eomunicaţiune maritime şi fluviale 
române. 

Valoarea acestor cărţi nu va fi trecută 
printre veniturile căilor ferate nici ale căi
lor de eomunicaţiune maritime şi fluviale ro
mâne. 

Preşedinţii corpurilor legiuitoare au drep
tul şi la dheltueli de reprezentare în aceeaşi 
măsură ca şi preşedintele Consiliului de Mi
niştri. 

Congresul asociatiune! pentru 
liga naţiunilor. în Bruxelles. 

La conferinţa Asociaţiunei pentru Liga 
Naţiunilor s'a aprobat proectul prezentat pen
tru statute. La modalităţile nümirei reprezen 
tanfilor s'a îneins o aiscuţie animată. Delega
ţiunea italiană a inzistat ca procedeul pentru 
numirea delegaţilor să fie cât se poate de de
mocratic. 

Rena'udel a aprobat această propunere 
şi a cerut ca numirea să nu se facă potrivit 
părerei guvernului, ci conform părerei popu
laţiei însăşi. 

După discuţii animate punctul acesta de 
vedere a fost primit. 

Propunerea italiană cere ca să se orga-
roiseze o pronagandă îa toate statele aparţină
toare Ligei Staţiunilor pentru ca numirea de
legaţilor să iie cât se poate de democratică, 
şi să fie aprobată cu 9 voturi contra 6. 

Propunerea formulată de delegaţiunea 
elveţiană are în vedere drepturile minorităţilor 
şi ea spune că Societatea Naţiunilor este in
vitată să fixeze principiile în toate statele 
pentru egalitatea cetăţenilor, libertatea reli
gioasa, iar delegaţia belgiană a spus că va 
vota contra propunerei. Propunerea este totuş 
aprobată cu U voturi contra 3 şi două abţi
neri. 

Presa Franceză şi România. 
L'Action française spune următoarele : 

îndârjirea consiliului suprem crontra Româ
niei revoltă la noi întreaga opinie publică. 
Aceasta politică nu este o politică franceză. 
Ea este contrară lealităţei bunului simţ şi in
tereselor noastre cele mai sigure. 

Ea este contrară chiar atitudinei generale 
pe care a luat-o guvernul francez în Europa 
centrală contra bolşevismului. Vreţi să dărâ
maţi singurul stat organizat care dăinuieşte în 
această zonă anarchică. Să se ia seama la 
turburări interne produse în Italia şi Polonia 
de un tratament asemănător. A venit timpul 
ca să renunţăm la sistemul de distrugere al 
dlui Wilson, pentru că chiar Wilson este 
désarmât de cetăţenii săi proprii. Franţa care 
a vrut pentru ea însă-şi ordinea, trebuie să o 
voiască şi pentru popoarele care sunt aliaţii 
săi şi cărora cuvintele din discursurile răs
pândite în timpul războiului le promisese o. 
recunoştinţă şi o fidelitate vecinică. ' 

T E 1B B CR RàfkMS. 
Inlocolrea coroanelor $1 rablelor. 

Bucureşti. — Zilele acestea vor sosi din 
America zece miliarde de hârtie moneda pen 
tru înlocuirea coroanelor şi rublelor. 

(Ag. Dacia.) 

0 declaraţie a dlui ministru Viad. 
— Bucureşti. — D. ministru Viad a 

declarat într'un interview dat » îndreptării* 
că nu demisionează. 

Starea de asediu şi cenzura vor fi 
desfiinţate în toată România remânând o 
zonă în apropierea fruntariilor unde aceste 
măsuri vor fi menţinute. 

Accident mortal de aviaţie. 
Bucureşti. — Sublocotenent Co/'a a că 

zui cu avionul în Cernăuţi, pe cană tăcea 
vira/uri deasupra oraşului. Aviatorul a mu 
rit pe loc. 

Nesiguranţa politicei din Viena-
Roma. — »Corriere delà Sera* scrie: 

Guvernul jură credinţă stipulaţiunilor im 
puse prin tratatul din St. Germain, însă se 
accentuiază tot mai tare cele două cărări 
divergente, adecă alipirea la Germania şi 
formarea unei federaţiani. 

De prima nu se vorbeşte în publicitate; 
notiţele despre mişcare vin însă mai ales 
din Bavaria. Ziarul » Újsága spune că Sir 
Clerk ar fi zis că o federaţiune economică 
este indispensabilă; în caz contrar nici unul 
din statele moştenitoare nu poate să tră 
iască. 

Trei părţi din ştirile sosite din Viena 
şi Budapesta sunt tendenţioase, dar toate 
într'un mod sau altul intenţionează apro
pierea Austriei de Ungaria. 

Creştin socialiştii din Viena voesc re 
formarea armatei despre care spun însă că 
este o organizaţie politică. Este adevărat că 
armata Austriei este inspirată de socialism, 
dar creştin-socialiştii voesc să reactiveze 
câţiva ofiţeri din vechiul regim despre cari 
să crede că* sunt monarhişti. 

Armata Judenici. 
Lyon. — Ziarul M Information" publi

că o trelegramă a corespondentului său din 
Copenhaga, în care acesta spune că o înaltă 
persoană i-a confirmat că armata genera
lului Judenici există încă, formată din 12 mii 
de oameni şi e împărţită în două divizii. 

împărţirea vaselor inamice între pu» 
terile mici. 

Lyon. — Consiliul suprem s'a ocupat cu 
chestia dacă se menţine încă tendinţa după 
care şi micile puteri, cu interese limitate, vor 
participa la împărţirea vaselor de război. Po
lonia cere un număr de vase cari sunt indis
pensabile pentru poliţia coastelor; aceeaşi ce
rere a înaintat-o şi Jugoslavia, bazându-se pe 
faptul că Belgiei i-s'a atribuit un număr de 
vase uşoare. 

Este de relevat că tehnicianul italian şi-a 
dat tot concursul pentru ca atât Jagoslavia 
cât şi Polonia şi România să fie împărtăşite 
din vasele inamice, pentru serviciul coas
telor. 

Misiunea lui Litvinof. 
Lyon. — Agenţia Reuter publică o în

trevedere cu Litvinof în care acesta declară 
că adevăratul scop al misiunei sale este de a 
începe tratative de pace între Rusia sovietica 
şi Antanta. Litvinof arată avantagiile cari le 
va avea Britania, America şi Franţa din pa
cea aceasta mai ales pe teren economic „Ti
mes", însă, are informaţiuni că Litvinof au 
adus cu sine 300 milioane ruble destinate 
pentru propaganda bolşevică. 

Misiune economică elveţiană în Ceho
slovacia. 

Paris. — Misiunea economică elveţiană 
a părăsit Praga zilele trecute după ce «s 
studiat amănunţit situaţia economică şi in
dustrială din Cehoslovacia. 

Ea a conferit cu toate rezorturile mi
nisterelor şi cu marii industriaşi şi este mul-
ţumitâ cu resultatul obţinut. Presa cehoslo
vacă îşi eprimă dorinţa ca să se înceapă 
cât de curând schimb de mărfuri între cele 
două ţări, schimb ce va fi ajutat şi de de
legaţiunea elveţiană în Praga. 

Guvernul din Lubîana (Laibach) 
restaurat. 

Paris. — Ziarul „Morgen" din Viena 
scrie că guvernul provincial din Lubiana a 
fost restaurat, tar preşedintele acestuia dr. 
Kprosec este acuzat că împreună cu colegii 
săi clericali tindeau la o autonomie a Slo
veniei şi Croaţiei. Ziarele din Belgrad spun. 
că Kprosec ar fi rămas austriac şi că el a 
lucrat ca un inamic al statului iugoslav. Set 
al dietei a fost numit Dr. Zer jav, un re
prezentant al politicei centraliste. 

Măsuri cu privire la circulaţie, 
Se observă că circulaţia 'pe străzile 

din oraşe şi pe şosele şi drumurile de 
la ţară este foarte neregulata, de oarece naeie 
căruţe ţin pe partea stângă a străzei s'au şosele !„ 
vreme ce altele merg prin mijloc, aşa că ls 
un moment dat vehiculele ce vin din a-
ceeaşi direcţie se găsesc aşezate pe trei rân
duri, dar cele ce vin din partea opusă nu ma; 
pot trece. 

Din cauza acestei nereguli se întâmpla 
foarte multe nonorociri, călcări de oarneai şl 
animale, sperieturi de cai, etc., etc. Pentru a se 
evita aceste accidente, s'a dispus următoarele;. 

a) Atât în oraşe (pe străzi) cât şi Ia ţară 
(pe şosele) toată lumea este obligată a pße 
numai o treime de pe partea dreaptă a şira-
zei sau şoselei, iar în mijlocul străzei (î-a trei,; 
din latura acesteia) va fi lăsată întotdeauna 
liberă. Nimeni nu are voe a merge cu veM-
cule pe două rânduri în aceiaşi direcţie şi 
nici a astupa mijlocul drumului care se va lăsa 
totdeauna liber pentru vehiculele ce an vi
teza mai mare decât acele care merg îa wn 
moment dat pe partea dreaptă. 

c) Nimeni nu are voe a opri vehicule Le 
în mijlocul drumului, ci numai pe latura stră
zei sau şoselei. 

d) Gardiştii, poliţiştii şi posturile de jan
darmi sau posturile militare în satele ocupate 
de trupe vor supraveghea foarte sever aceste 
dispoziţiuni. Cei care vor contraveni vor li 
cercetaţi, şi conduşi la poliţie sau la postunie 
de jandarmi respectivi, unde în cazul căndse 
va constata reavoinţă, se vor lua măsuriie de 
rigoare. 

e) In comunele rurale prezenţa înfiin
ţare se va aduce la cunoştinţa populaţiei mm 
bătae de tobe, iar la oraşe prin presă, 

Censurât: Dimitrie Panaitescu 

Teatru, Muzică, 
Teatrul APOLLO 

In 26, 27, 28 Decemvrie 
Senzaţie Pathé 

Cântecul focului 
Scenă romantică pe film 

în 4 acte. 
In rol cu graţioasa artistă 
Dna Gabriela Robinn e. 

Cinematografe, 
Teatral URANIA 

In 25, 27, 28 Dece5m ; ? 
Senzaţie Paíhé 
yagabondul 

Dramă în 4 acte. 
Cu dl Henri Krasu. 

Te ÚU 
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RESf tT t IL ROMÂNIA . :: POLIŢ IA D E S T A T A R A D . 
Nr. 1493-1919 près. 

PUBLICAŢIUNE. 
Mi-s'a adus la cunoştinţă că populaţia ora

şului cumpără uşoratic totfelul de obiecte era-
riale sau au fost proprietatea erarului. 

Invit populaţ'a oraşului ca la fiecare cumpă
rare de obiectate delà particulari, şâ se intere
seze de provenienţa obiectelor şi d3că constată 
că sunt sau au fost proprietatea erarului sau 
provenienţa lor e dubioasă, să nu le cumpere, 
deoarece împotriva lor se va porni procedura 
pentru complicitate cu hoţii şi vor avea să răs
pundă pentru aceasta î i faţa judecătoriei. 

Pun în vedere întregei populaţiuni că e 
datoare a anunţa pe toţi aceia, cari le oferă 
obiecte erariale spre cumpărare 

Aräd, 24 Decemvrie 1919. 

Po 838 
Stoica m. p. 
şeful poliţiei. 

A V I Z . 
Regimentul 93 Infanterie primeşte copii de 

la vârsta de 8 ani până la 17 ani cu condiţiunea 
de a fi orfani de răsboi şi de a dovedi cu acte 
acest fapt. 

Acestor copii li se va da educaţia şi şcoala 
necesară pentru a deveni subofiţeri şi ofiţeri. 

Adresa este: Regimentul 94 Inft. Arad-ca-
sarma cetate. 

Comandantul Regimentului 

Re 833 
93 Infanterie 

Lt. Colonel Vlad. 

A V I Z 
Pentru înfiinţarea musicei Regimentului 93 

Infanterie avem lipsă de urinătorii muzjcanti 
cari să cunoască 1 sau 2 din instrumentele de 
orchestră. 

1 Şef de muzică 
2 Subşef de muzică Plotonier 
4 Sergenţi de muzică reangajaţi 
2 Caporali de muzică reangajaţi. 
Doritorii amatori din localitate să se p re-

zinte personal, iar cei din depărtări să-şi înain
teze cererile în scris numitului Regiment alătu
rând şi atestatele necessre 

Să prefera acei ce ' î ş i aduc instrumentele 
proprii cu sine pe cati le răscumpără statul în 
preţui întreg. 

Comandantnl Regimentului 
93 Infanterie 

Re 834 Lt. Co'onei Vlad. 

PRIMPRETURA PLASEI HĂLMAGIU JUD. ARAD 
No 1080 1919. 

CONCURS. 
La secretariatul cercual din Pleşcu{a a de

venit postul de secretar vacant. 
Provoc pe toţi aceia car*î voesc să ocupe 

acest post ca să înr.ainteze recursele la subscrisul 
primpretore până în 15 Ianuarie 1920. 

Dotaţiunea e staverită prin ordinul circular 
nr. 6770 al resortului de interne apărut în Ga
leta Oficială a judeţului Arad nr. 16. 

Hălmagiu Ia 18 Dec. 1919, 
& Puticiu* 

Pe s?4 primpretor. 

unsoare , slănină (pentru consuma
ţie neîntrebuinţabilă) seu, oieu de 
t toarea soarelui, săpun de casă 

Dr, FOLDES ş< HEHS fabrică de săpun de 
toaletă in Arad. Fo 762—12 

REDUTUL ROKSflNU. 
C0HSSUÜÍ UiniGUL C S Ő R I Ü L de just i ţ ie . 
Nr. 17333/1919 Pres. Just. 

Concurs. 
Consiliul Dirigent Resortul de Justiţie des

chide concurs pentru următoarele posturi: 
I. La serviciul de compturi: 
1) 3 posturi în clasa VII. 
2) 6 posturi în clasa VIII. 
3) 10 posturi în clasa IX 
4) 12 posturi în dasa X. 
La arhivă şi expediţie: 
5) 5 posturi de dactilografe. 
La cei de sub poziţia 1 şi 2 se recere ba

calaureat şi contabili'ate de stat, la cei de sub 
poziţia 3 şi 4 bacalaureat, celor de sub poziţia 
5 se recere cvalificaţiune de 4 clase secundare 
şi să ştie scrie perfect la maşină. 

Cei angajaţi vor primi pe lângă salarul 
fundamental toate adaust le stabilite în normele 
de salarizare ale Consiliului Dirigent. 

Cererile se înaintează până ia 15 Ianuarie 
1920 resortului de Justiţie în edicifiul Curţii de 
Apel, Cluj 

La cereri se anexea*ă atest-stul de botez, 
un atestat că e cetăţean Român, vn atestat me
dical şi atestatul de cvaitfcaţie 

Cluj, la 18 D ' C t m v r e 1919. 

Co 842 Şeful resortului de Justiţie. 

„ A H A O * H A " 

SOCIETATE COMERCIALĂ $1INDUSTRIALĂ PE ACŢIUNI ARAD 

A V I Z . 
Domnii acţionarea! societăţii industriale şi 

comerciale »Aradanar "sunt rugaţi cu insistenţă, 
ca în decursul tunel Decemvrie 1919 sä binevo-
iască a achita preţul total al acţiilor semnate. 
Observăm că altă amânare nu se acordă la nici 
un caz, şi faţă de restanţieri se va aplica proce
dura r ormatä de !egea comercială. 

„ARADANA" 
societate comercială şi industrială 

A 836 pe acţiuni. 

S O C I E T A T E A ROMÂNĂ D E INDUSTRIE SI C O M E R Ţ . 
SOCIETATE ANONIMĂ. CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 - LEI. 
Aduce la cunoştinţă că începându-şi activi!atea pe 
ziua de 1 Noemv. 1919, se ocupa de orice întreprin
deri industriale şi comerc aie. Cumpără, finan
ţează, arendează, conduce şi participa la Mme, 
Păduri, Fabrici, atât din vechiul regat cât şi din 
Transilvania şi Banat. De asemenea face orice 
operaţiuni comerciale de import şi erport. A re 
adresa la sediul societăţii : Str. Bursei 5, Bucureşti. 

So 843 direcţiunea 

ft ;:c... 

Societatea centrală de fiert răchie sub Iicvi-
dare din Şebiş, provoacă pe toţi acei cari ar 
avea c?va pre'enziune de ea, ca în de
curs de 30 de zile să-şi însinue preientiuea co
misiei li-vidatoare altcum dacă acest termin, 
reclamaţi în acest senz nu se vor lua în con
siderare. 
Bo 826 Comisia de licvidare. 

„TIMIŞIANA" 
institut de credit şi economii societate pe 

acţii în Timişoara. 

PROSPECT. 
Adunarea generală extraordinară a institu

tului de credit şi economii >Timişiana< societate 
pe acţii în Timişoara, ţinută la 12 Decemvrie 
1919 a decis urcarea capitalului de acţii delà 
2,000 000 — coroane la o sumă, ce se va limita 
şi decfeta ulterior prin adunarea generală de ca
pital societar, autorizând direcţiunea cu execu- _ 
ia-rea concluzului. 

1. Pe baza acestui concluz direcţiunea emite 
acţii nouă în valoarea nominală de 200 -— cot. 
Acţiile nouă poartă numerii începând delà 
10001 până !a numărul maximal al acţiilor sub
scrise. 

2. Preţul de emisiune a unei acţii nouă 
se stabileşte cu%surna de 300 — coroane, din 
care 200 — coroane trec Ia capitalul de acţii, 
iar restul după detragerea speselor de emisiune, 
cade în favorul fondului de rezervă general. 

lAcţionarii vechi, eventul erezii lor legali 
au dreptul de a semna după fiecare acţîe, veche 
scrisă pe numele lor din emisiunile anterioare, 
câte 2 acţii nouă cu preţul stabilit de 250-— 
coro?ne. Din sumele aceste 200 — coroane trec 
la capitalul de acţii, iar restul de 25'—, respective 
50 — coroane, după detragerea spestlor de emi
siune, cade î i favorul fondului de rezervă gene
ral Pentru a dovedi dreptul de opţiune, la sub
scriere acţionarii vechi au să prezwe spre clau-
zulare acţiile din emisiunile anterioare. 

Acest drept de prioritate îl pot exercita 
acţ'onarii vechi până Ia 1 Februarie 1920 şi acei 
acţionari, cari până la acest termin nu au optat, 
îşi perd dreptul de priori;ate la subscriere. 

Acţionarii vechi pot să subscrie şi mai 
multe acţii, dar pentru aceste plătrsc preţul de 
emisiune, adecă 300— coroane de bucată. 

3. Subscrierea de acţii se încheie în 1 
Mattié 1920. 

4. Ca locuri de subscriere s» designează: 
Centrala instituiuiui în T»mişoară, filialele din 
B Jzi^ş, Ciacov*, 'Detta, Rccaş, Vinga şi toate 
băncile româneşti, membre la »Solidaritateac. 

5 Acţiile se vor plăti în următoarele rate; 
la subscriere 30»|,; la 1 Mai 1920 40<ţ, şi Ia 1 
Iulie 1920 3w°|0. Preţul întreg se poate plăti şi 
deodată. 

Acţiile achitate toial până la 31 Decemvrie 
1919 partcipâ Ia dividenda anului 1920 în pro
porţie egală cu acţiile vechi, iar cele achitate în 
rate conform punctului 5 din prospectul prezent, 
beneficiază de acest drept numai delà 1 Ianu
arie 1921. 

6. Pentru ratele plătit? la termineje stabi
lite în punctul 5 din acest prospect, se rebonitică 
interese de 3°|0, iar după cele neplatite la timp, 
se soo te sc 6% interese de întârziere. 

Acei acţionari, cari până Ia 30 Noemvrie 
1920 nu ach 'ta preţul întreg al acţiilor subscrise, 
perd toa ;e drepturile derivatoare din subscriere, 

rrate!e solvite t^ec în propriété a institutului si 
'se adaugă fondului de r-zervă general. (L. C. 
§ 169). 

Direcţiunea îşi rezervă dreptul de selecţiune 
şi eventuala reducere se v'a face în primul rând 
dintre scţiile subscrise de neacţionari iar, sumele 
solvite se vor restitui celor în drept, fără dobândă. 

7. Acţiile nouă se vor libera cu data de 1 
Ianuarie 1921 

Timişoa-a, 12 Deremvrie 1919. 

„Tunisiana" 
institut de credit şi economii societate pe acţii. 
Dr. Demetriu Balaş de Lisa Traian J Marca 

preşedinte director executiv 

33 
fi fi I IN ATENŢIUNEA VÂNĂTORILOR! 

crema de ghete, ce se poate prepara 
şi acj?sá, engros şi în detail, precum 
şi totfelul de píe'e i accesorii de 
ghete se poaie cumpăra cu preţuri a-
vantajosse Ia comerciantul de pielărie 

cu preţ urcat pfeie de vuîoe, j ie-
("ierzure de mUHC ; şi iepure :• 
Ä . S C H Ă C H T E K 
piaţa Arp-.ü Nr ui 4 (în f *;ú ci 

Ä 3 ? a d 
gog»). 

Arad, Str. loan Meţianu (Forrai) pal. Nádasdy. 


